

Upravništvo: Ljubljana, Puccinjeva ul. 5. Telefon št. 31-22, 31-23, 31-24.

Inseratni oddelček: Ljubljana, Puccinjeva ulica 5. Telefon št. 31-22, 31-26. Podružnica Novo mesto: Ljubljanska c. 42. Izključno zastopstvo za oglase iz Italije in inozemstvo: UFI S. A., Milano.

Računi za Ljubljansko pokr. pri poštno-telegrafnem zav. št. 17.749 za ostale kraje (Italije): Servizio Conti. Corr. Post. 11-3118

JUTRO

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. Mesečna naročnina 32 lir.

Uredništvo: Ljubljana — Puccinjeva ulica št. 5. Telefon št. 31-22, 31-23, 31-24.

Rokopis se ne vrača.

Schwerpunkte der Kampfhandlungen im mitteldeutschen Raum

Weiter schwere Strassenkämpfe in Wien — Im Donau-March-Winkel sowjetische Durchbruchversuche vereitelt — Zwischen Ems und Weser britische Kräfte zurückgeworfen — Kämpfe bei Wittenberge und Magdeburg — Erfolgreicher feindlicher Durchbruchversuch im Ruhrgebiet und im Bergischen Land — Heftige Kämpfe vom Steigerwald bis zum Oberrhein — Weitere Ausdehnung des feindlichen Grossangriffs südwestlich des Comacchio-Sees

Težišče operacij na srednjememskem področju

Nadaljnji hudi pobitni boji na Dunaju — Sovjetski prebijalni poskusi se so izjalovili v trikotju Donava-Morava — Britanske sile so bile vržene nazaj med rekama Ems in Weser — Boji pri Wittenbergu in Magdeburgu — Brezuspšen sovražnikov prebijalni poskusi v Porurju in Bergischen Landu — Ogorčeni boji od Steigerwalda do zgornjega Renu — Nadaljnja razširitev sovražnikovega vpenanega jugozapadno od jezera Comacchio

„Verujem v smisel zgodovine“

Uvodnik, ki ga je napisal minister dr. Goebbels za najnovejšo številko tednika »Das Reich«

Berlin, 13. apr. Reichsminister dr. Goebbels prikazuje v svojem najnovejšem članku v »Reich« vsem Nemcem in Nemčiji, kaj zadeva sedanji čas. Izgleda uspešnega nadaljevanja hrabrega nemškega odpora, tako izjava med drugim, so spričo najnovejših poročilnih zgodb na vzhodu, jugovzhodu in zapadu postali dvomljivi, toda tudi celokupen sovražnikov tabor se bori pod izrednim pritiskom ter mora hitro zmagati ali pa splo hne bo mogoč zmagati. Celotna koalicijska trpi na notranjem hujšanju ter jo danes le še z največjo muko drže skupaj vojaški uspehi in upanje po bližnjem končnem uspehu. V tem stadiju vojne pomeni pridobitev na času popolni uspeh, Zato pa je potrebno nadaljnje vztrajanje in odpor nemškega naroda. »Verujem«, tako nadaljuje dr. Goebbels, »v smisel zgodovine. Te vere mi ne more razrušiti nečrta, ki nas je zadelo. Gotovo vem, da bo naš Führer našel pot iz dileme in da bo le na ta način možno obnoviti dozdnevno izgubljeni smisel te vojne. Odločitev te vojne bo padla šele sekundo pred 12. uro. Naši sovražniki na zapadu in vzhodu zasledujejo nemški narod z istimi zahrbitnimi in uničevalnimi načrti. Življenje pod njihovo oblastjo bi postalo za naš narod tako ali tako pekel na zemlji in bi dovedlo do popolnega uničenja naše narodne substance. Ze iz tega razloga smo dolžni nam samim in našemu narodu, da preprečimo na vsak način tako stanje. Danes gre za to, da rešimo ogorčen nadaljnji obstoj našega naroda. Vsi moramo biti pripravljeni, da žrtvujemo, če je potrebno, tudi svoje življenje. Le naš tud odpor bo zaustavil sovražnika. Drugega sredstva ni! To pa je tudi dovolj uspešno. Za našimi bojišči so mesta, ki nudijo že dva meseca odpor sovražnikovega navalu in ki povzročajo sovražniku izredne krvne žrtve. Če bo vsako nemško mesto tako ravnalo, ne bo mogel sovražnik prodirati naprej. Mi smo v tej borbi za našo prostost imeli pri-liko zaznamovati posamezne junaške uspehe, ki služijo naravnemu »antičnemu« duhu. Ta junaške dejanja lahko posnema vsak Nemec. Le tako bo možno zadržati sovražnika in ga razbiti v neštevilne majhne boje, ki mu bodo spuščali kri in pomirjali njegovo drzno prešernost. Narodni odpor

ni le zadeva vojske, temveč stvar vsega naroda. Naučiti se moramo improvizirati in biti za potrebo hrabri. Nekoliko srčnih mož in žena lahko pripravi čudeže. Sovražnik računa z našo bojaznijo. Na njo gradi svoje drzne operacije. Če se mu hrabro zoperstavimo, potem bo moral prenehati. Dovesti si bo moral ojačenje ali pa pustiti zadaj sile pri dolgem prodiranju. To ga bo stasoma tako oslabilo, da bo kmalu izgubil njegovo strahovanje oklopnikov. Saj tud on ne razpolaga z neizčrpnimi rezervami. Tudj on mora računati s svojim moštvom in gradivom. Sedaj meče v borbo svoje sile tako brezobzirno le zaradi tega, ker meni, da se nič ni treba bati odpora. V tem pa imamo naš dober izgled. Toda ne zadržujte stopenj pasivno proti sovražniku, aktivno se ga je treba ubraniti. To pa je možno izvesti od ledenega zaničevanja, ki mu ga kažemo, do uporabe orožja proti njemu.«

Nato ugotavlja dr. Goebbels, da je pri breznačajnih individvijah, ki sovražniku niso pokazali zasluženega prezira, govor le o nepomembni manjšini, ki pa se je ne sme trpeti. Nemški narod mora ljubečumno paziti da ne izgubi v tej splošni zmedbi dogodkov celo svoje časti. Kajti v sedanji krizi se lahko izkaže mož samo le še z dejanjem. Vojna je proces preoone ne le med narodi, temveč tudi med poameznimi ljudmi.

»Mi vsi moramo«, tako zaključuje dr. Goebbels svoj članek, »prisiči, da raje umremo, kakor da sprejmemo jarem hlapčevstva, da raje najdrznejše posezemo v borbo, kakor da bi resignirali, in da se ti-sočkrat raje borimo do zadnjega diha, kakor da bi neslavno kapitulirali. Le na ta način je možno rešiti narod. Korakamo v zaključno obdobje te vojne. To obdobje ne more več dolgo trajati. Sedaj je torej govor o odločitvi. Pri tej odločitvi gre za to, ali bomo njene žrtve, ali zmagovalci. Skoraj 6 let smo bili kos vsem vojnim obremenitvam. Smo pred zadnjo in najtežjo »morda« še sredi nje. Stopimo ji ponosno in značajno nasproti! Njo bomo lahko premagali, če ne bomo popustili nobenega sredstva. In odločujoč v vsaki vojni je vedno poseg lastnega življenja.«

Hudi obrambni boji na obeh straneh Harza, pri Dunaju in ob jadranski obali

Protinapadi na jugu in severu zapadnega bojišča — Ogorčen odpor na Dunaju, pred Breslauom in v Samlandu — Izjalovljeni sovražniki prebijalni poskusi ob Santernu

Berlin, 13. aprila. V središču zapadnega bojišča in na rensko-westfalskem industrijskem področju se je položaj v sredo spričo novih angloameriških napadov znova oostiril. Na južnem in severnem odseku so nemške čete odbile številne sunkne ter v protinapadu vrgle južno od Bremena in pri Crailsheimu močne sovražnikove sile nazaj. Glavni severnoameriški napad je bil izveden na obeh straneh Harza. Sovražnik je mimo Braunschweiga, katerega branilci so vezali glavno sovražnikovih naskakovanih oddelkov po uničenju številnih oklopnikov, pognal svoje prednje oddelke do področja južno od Magdeburga. Sovražnikov napad se je zaustavil nekoliko južneje ob zapadnem robu Harza in v masivu Thürinškega gozda.

Severnoameričani, katerih napad na Erfurt se je izjalovil, so se iz doline reke Gera prebrinili v obeh osteh do področja na obeh straneh Weimarja. Sovražnikovega močnemu sunku, ki so ga podpirale bombniške jate in ki je bil izveden med Mittelandskim prekopom in Thürinškim gozdom, pa so se priključili nadaljnji napadi v Main-Frankenu. Južno od Thürinškega gozda se je preložila borba na področje pri Coburgu, kjer so se razvili ogorčeni boji za zemljska oporišča. V gorovju Hass in v Steigerwaldu pa je bil sovražnik po začetnem napredovanju zopet ustavljen. Tukaj so številne samostojne bojne skupine v zaledju napadalec, med temi tudi »schweinfurtška« posadka, vezale močne sovražnikove sile.

Severnoameričani so pojačili svoj pritisk na industrijskem področju. Napadi njihovih divizij, katerih je sedaj 19, so se osredotočili tukaj na odseke med Essenom in Unno, med dolnke zapore Mühne in pogorjem Rothaar ter na področje severno od reke Sieg. Sovražnik skuša iz področja pri Olpe doseči svoje sile, ki napadajo pri Bochumu proti severozapadu. Vkljub ogorčenemu odporu mu je uspela poglabitev vdora, vendar so v teklu protinapadi proti holkom naprej predrelega kralja. Napak z severa se je izjalovil v razvalinah do zadnjega diha se braneckega Bochuma. Zaustavljeni pa so bili ostali sovražnikov napadi, izvedeni s severa, vzhoda in juga.

Na jugu zapadnega bojišča se je položaj le malo izpremenil razen nekaterih sovražnikovih vdorov. Med Steigerwaldom in severnimi obronki Schwarzwalda se je izjalovil številni sovražnikov napad, medtem ko so Nemci v protisunku osvojili mesto Crailsheim ter prodirajo dalje proti severu. Tudj na severu zapadnega bojišča izvaja nemške čete silovite protisunkove. S tem so ucvrstile svoje moč odporno bojno črto na Nizozemskem ter med rekama Ems in Wesero. Južno od Bremena in ob spodnjem teku reke Aller so v večerih hudi borbi vrgle naprej prodre sovražnikove oklopnislike sile nazaj proti jugu.

Medtem ko se Angloameričani trudijo, da bi obdržali svoj pritisk na vseh odsekih zapadnega bojišča, pa so na vzhodu povezani le boji med Dravo in zgornjim tokom reke Vah. Tukaj so se osredotočili boljševiški napadi na Dunaj in na dolino ob Moravi; boljševiki pa so napredovali le severno od Donave za nekaj kilometrov proti severozapadu. Na Dunaju ob Donavskem prekopu in južno od državnega mostu pa traja ogorčena borba za vsak meter ozemlja. Med Dravo in Dunajskim gozdom, kakor tudi ob Moravi in vzhodno od zgornjega toka reke Vah pa se izravnavajo obojestranske prednosti. Ostali boji na vzhodnem bojišču pa so ostali vkljub trdoti krajno omejeni.

Breslauški branilci so po zapahitvi skromnih vdorov preprečili sovjetske prebijalne poskuse in tudi v Samlandu so se izjalovili močni boljševiški napadi proti zapadu in jugu. V Königbergu nudijo pod vodstvom odličnih častnikov svoje dolžnosti zvesti deli posadki nadaljnji odpor vkljub sramotni kapitulaciji trdnjavskega poveljnika. V Kurlandu pa traja odmor v borbi spričo sovražniku prizadejanih izgub.

Kakor na zapadu in jugu vzhodnega bojišča, tudi na jadranskem obalnem področju ni popustil sovražnikov pritisk. Vkljub težkim napadom, ki so jih podpirali bombniki in topništvo, so obdržale nemške čete med Castell-Bolognese ob Via Emilia in obalo jezera Comacchio pri Menati strnjeno bojne črte ter zapadno od Luga začasno preko Santerna vdrele britanske oddelke vrgle nazaj na vzhodno obalo reke, pri čemer so jim prizadejale visoke izgube.

Legar v Frankfurtu ob Maini

Anglo-Američani štitiijo le svoje vojake, domače prebivalstvo pa prepuščajo usodi — Židovski mestni poveljnik v Hannoveru

Berlin, 13. aprila. Kakor poroča ameriška poročevalna agencija UP, je v Frankfurtu ob Maini izbruhnila epidemija legarja. Epidemija se širi zelo naglo, ker prebivalstvo od znanja dalje ni prešlo nobenih žvrlj. Tukaj je govor, kar pa ameriška poročila zadržujejo, o legarju lakota. Zaveznisika oblastjo so trudijo, da omeje epidemijo le na do-leski prizadelec naravno prebivalstvo. Pri tem postopajo z »gigantnimi« ukrepi. Prizadele močne okraje so brezobzirno evakuirali, prebivalce pa namočili v šotore ali barake v kamptenu. V kolikor ni bilo na razpolago šotrov, so puerki prebivalce kar pod milim nebom, izročene čete so nato polje izpraznjene hiše z bocinom ter jih zaigle do kleti, v katerih jih prebivalstvo bivalo. Med zasedbenimi četami so izvedli takoj začetno cepilje-

nje. Zdravniki, ki so potrebna, posebno injekcije, so spričo zaveznisikih prebivalstvih težav izredno dragocena in jih imajo le zelo male količine. Zasedbene oblasti so zaradi tega zaplenile vse sanitetni material, ki je bil v lekarnah, ter ga razdelile med čete. Vsi domiški zdravniški meštari so se tekem 24 ur morali javiti ter so jih odredili za službo pri severnoameriških čotah.

Stockholm, 13. aprila. Zaveznisiki vojni dopisniki poročajo po neki vesti švedskega časopisa »Aftonbladet«, da je v Hannoveru prevzel oblast neki židovski stotnik svemernoboriške armade po imenu Fried. On je izjavil zastopnikom časopisa, da ima izkustva z gangsterji in da bo že našel način postopovanja z Nemci.

Dežela in komunistem

Veliko dokazov je bilo že objavljenih o tem, da je kominternska revolucija pri nas meščansko dete. Izšla ni niti iz stremiljenj našega delavskega, še manj pa iz stremiljenj našega kmetijskega stanu, ki jima je bila komunistična revolucija bolj tuja, kakor bi komunisti sedaj radi to prikazali. Sprožili, vodili in izvajali so jo pretežno le meščani, po večini: celo sinovi meščanskih bogatašev, ki so jim bile potrebe nižjih slojev ljudstva kaj malo ali prav nič znane. To tudi pojasnjuje, zakaj se je komunistični uničevalni nagon tako zdviljal prav nad našim podezelskim ljudstvom, a tudi, zakaj naše podezelsko ljudstvo nikdar ni videlo v tej revoluciji nekaj »sodrešnega« zase.

Resnica je dalje, da ni »osvojevalna« borba niti za las premaknila političnega težišča našega podezela, ki je v glavnem ostalo zvesto svoji politični tradiciji, in to navzile vsem novodobnim geslom, pod katerih vplivom naj bi krenilo na »nova pota«. Prav tako se tudi moramo gledanje sovražnega podezelskega človeka — ni prav nič spremenilo. Podezelski človek je v vsem tem vitincu mesebojne borbe ohranil politično »moro« in vago, ohranil je svoj moralni čut in svoj naravni politični kompas, kakor mu ga je sproti dajal zdrav razum.

V vseh teh pogledih je naša dežela v veliki prednosti pred našimi mesti, predvsem seveda pred Ljubljano. Kdor potuje danes po deželi, bo povsod naletel na kaj pikre opazke na račun našega središča, iz katerega je — po stvarni presoji našega kmeta, ki ga ne vodi noben predsedelet proti mestu — prihajalo na naše podezle več zla kakor dobrega. Naš kmet seveda: tega ni pričakoval in zato je bil tako razočaran. Zato pa je danes tudi tako oster v svoji obsodbi vsega meščanskega, da: ga pri tem ne vodijo nikak »razredni« nagibi.

Od nekdanj je sicer na deželi veljalo, da prihaja »vsa izpričnost iz mesta«. Toda to je oia le primitivna razlaga za pojave, ki jih naš kmet ni mogel spraviti v sklad s svojo moralo. Takšni pojavi bi tudi v zadnjih letih ne izostali, četudi bi revolucije ne bilo. Zato bi oni sami še ne vplivali na kmeta v tolikih meri, da bi zaradi njih oostreje gledal na mesto. Če se je to vendarle zgodilo, je treba iskati vzrok kje drugje: v morali, ki je prišla na deželo iz mesta z novim evangelijem kominternske revolucije in vsem, kar ji je sledilo.

Tu je videl naš kmet novo zlo in temu zlu se je uprl, tem bolj, ker so bili njegovi nosilci pretežno salonski ljudje brez najmanjšega razumevanja za kmetovo življenje in njegove dejanske potrebe. Njim ne le ni mogel zaupati, saj so mu bili preveč tuji, marveč je nagonsko ves čas presojal njihovo početje brez izgube lastnega ravnotežja. Zato so seveda v zmoti oni, ki mislijo, da se je naš kmet pod vplivom teh »sperokov«, ki so prihajali k njemu kot pravi tujci, le za las spremenil in postal »dovzetnejši« za njihove nauke.

Kar je slabo, smatra kmet za slabo, četudi tega včasih glasno ne izpove. res so tudi kmetje — v dobi tako zvanih »republik« — prihajali na »mitinge« in tamkaj poslušali razne govornike kot pridigo svojega dušnega pastirja ob nedeljah, toda samo besede jih niso mogle odvrniti od lastne presoje. Prav dobro so ob takih priklah ločili ljuljko od pšenice, čeprav so včasih navidezno tudi pritrdjevali govornikom, svoje prave misli pa vsemu svetu prikriti. Moralo so vselej ločili od neprovele, kakor je to nazorno poveljal neki Notranec, ko je dejal: »Tristokrat na dan se moram v našo republiko zlagati, če hočem živeti. To prav gotovo ni prav. Toda krv nšem sam, kajti nepošteno je le to, da brez laži ne morem živeti...«. Tako se je naš podezelski človek navidezno sprizajdal tudi z »zdravo« namoralo, ki mu jo je prinesla kominternska revolucija, toda svojega zdravega moralnega čuta pri vsem tem le ni izgubil.

Prav ta osnovni moralni čut pa mu je tudi pomagaj, da je vselej in povsod in z vsem svojim bistvom lahko odklonil komunistem kot zlu, ki ga je nepošteno čutili. Nasproti njemu je marsikateri meščan ta zdravi moralni čut popolnoma izgubil. Najbolj otipljivo se kaže to v odnosu našega deželana ali meščana do ene izmed starih, hotelnih posledic komunističnega bratovarskega divjanja, do naših beguncev in izganencev. Za vsakega našega kmetijskega rojaka je nepojmljivo, kako se sploh more brat nad bratom tako daleč spozabiti. Zato tudi ne sprašuje po politični ali drugih nagibih, ki naj bi komuniste do takšnega zločina dovedli. On vidi le sločin sam in — zločin oboja. Zato je takoj pripravljen, da tudi beguncu vsjo pomoč. Nasprotno pa je marsikateri meščan, ki je pod vplivom komunistične agitacije moralno povsem otupel, do pojva največje povsem ravnodušen, v kolikor ni celo ciničen, češ: Nekaj so le zakrivil, če so jih preganili! Zanj zločin ni več zločin, če ga politično lahko opravičijo, ker so mu zakrknjenosti vseh vrst že povsem ubile zdravi moralni čut.

Pri tem gre samo za enega najboljši nedolžnih zločinov, ki jih je komunistem v svojem divjanju nad našim podezelskim ljudstvom zagrešil. Še vse huje so razlike v moralni presoji našega kmeta in našega meščana glede drugih komunističnih zločinov nad našim narodom: recov, umorov, požigov in vsega drugega zla, ki ga je kominternska revolucija strelala nad našo deželo. Meščanstvu se kot veren drug v vseh teh pogledih pridružuje tudi ostanek tako zvan »jare gospode« na podezluju.

Seveda so zdrave in razveseljive izjeme povsod, toda bistvo je takšno. Prav to bistvo na drugi strani spek razlaga, zakaj je danes naš kmet tako nedostopen za laži, govornice in agitacijske čene, za katere je nasprotno še vedno tako dostopno mesto. Rojak z dežele je pred kratkim v neki ljubljenski družbi zaključivo dejal, da ne bi na deželi nihče našel niti enega človeka, ki bi verjel tolikšnim neumnostim, kakršnim verjamejo v našem mestu tisoči, in to celo tako zvan razumniki. Kdor je prehodil našo deželo po vseh izkustvah kominternske revolucije, mu bo dal prav. Naš kmet je v svoji ogromni večini ohranil svoje zdravo jedro, ohranil je svoj življenjski čut z vsemi njegovimi zdravimi izrazi, naš meščan pa ga je le prečesto izgubil. Pridobil ga bo spet, če se bo vrnil k ljudstvu, od katerega ga je kominternska revolucija tako odtiljala. Te vrnitve pa si želi tudi vsak naš zdrav podezelan, ker ve, da bo jutri le v tem zdravem sodelovanju mesta in dežele mogoča obnova naše toli preizkušene domovine.

Berlin, 13. aprila. Bitnja v Kurlandiji, ki je trajala od 2. marca je sedaj končana. Sovjetski so izgubili v šestih bitnjah v Kurlandiji od oktobra 1944 385.000 mrtvih in ranjenih, in poleg 2651 oklopnikov, nepredstavljive množice ujetnikov.

Stockholm, 13. aprila. Moskviška poročevalska služba je objavila izjavo o politični nove deželo kmetovske vlade, ki je bila objavljena pri vplivov in nadzorovom upravljanju.

Titova država docela vključena v sovjetsko politiko

Podpis »prijateljske« pogodbe — Srbija je postala vazalna država — Tudj Beneš popolnoma pod vplivom Moskve

Bern, 13. aprila. O svrhu ted Steina zapovedanega obiska Tita in Subašiča v Moskvi izveemo sedaj najnovejšje poročila. Kateri javlja agencija Tass, so vodili v Moskvi pogajanja o »založniški« oprijateljstvski pogodbi, da bi Titova država dokončno vključena v moskovski politični urejena p boljševiških interesih. Pogodba je bila podpisana v Kremlju v navzočnosti Steina. Podpisala sta je zunanji minister Molotov in Tito, pri čemer je omenjeno vredno, da so priznali Subašiča za zunanjega ministra, ve pa za podpisnika.

Pogodba vsebuje »bratrstvsko« objubo pomoči preko te vojne, če bi bila ena izmed pogodbenih stranik zapletena v vojno. Srbisli narod bo moral torej ob vsakem času nositi svojo glavno in prodaj v korist Moskve. Pogodba vsebuje nadalje obvezo, da noben pogodbenik ne sme sodelovati pri koaliciji, ki bi bila usmerjena proti drugemu pogodbeniku. Moskviška politika veže takej v sedem primeru srbstvo in nanjo politiko, kajti Moskva dokončno odloča, katero koalicijsko smatira uspešno proti sebi. Tudj vsi vseh drugih področjih protikomunistične »najteže« sodelujejo za povojno dobo. Kremelj si je s to pogodbo zagotovil postojnega vazala, ki ga bo lahko vsak čas vpreže v svrhu ureditvenih vojniških političnih ciljev.

Stockholm, 13. aprila. Moskviška poročevalska služba je objavila izjavo o politični nove deželo kmetovske vlade, ki je bila objavljena pri vplivov in nadzorovom upravljanju.

»Umetni« poudarja, da bi Benešev režim razlože spričo s Sovjetsko zvezo in da je ta razmerje odločujoča smer, nica za bodočo zvezojo črtilko Beneševoga režima. Da bi Benešev umarilčaste je izprijevalci boljševizma, potrjuje tečajno moskovsko izjavo, da se bi Benešev te v vojaškem, temveč tudi v gospodarskem in kulturnem oziru naslonil najteže na politično pomoč.

Bern, 13. aprila. V Moskvi osnovana je nova politična begunska vlada, ki je načelno namenjena evakuaciji evakuiranih vojakov in civilistov, ki so se izločili iz sovjetskega programa. Vlogo pa je prevzela protikomunistična politika. »Umetni« poudarja, da bi Benešev režim razlože spričo s Sovjetsko zvezo, nica za bodočo zvezojo črtilko Beneševoga režima. Da bi Benešev umarilčaste je izprijevalci boljševizma, potrjuje tečajno moskovsko izjavo, da se bi Benešev te v vojaškem, temveč tudi v gospodarskem in kulturnem oziru naslonil najteže na politično pomoč.

Kje so odvlečeni poljski politiki

Stockholm, 13. aprila. K tajnemu izjavi 15. aprila 1945. V Moskvi, ki se je podpisala v Sovjetsko zvezo, je zunanji minister Eden dokončno izjavil, da je nemški kristianskem veleposlanstvu v Moskvi, ki mu pozive, če se poljski zastopniki nahajajo.

Ko je ministri Eden v središču priznanosti na isto vprašanje v spodnji zbornici, da raz- plega britanska vlada nekakšno le z malo večini iz Poljske, se je potekajala, katerega stranski vlogi ima. Anglija v političnem oziru se je odločila, da ne bo priznala poljske vlade, ki je bila objavljena pri vplivov in nadzorovom upravljanju.

ODOBRENO

Roosevelt je umrl

Pretras za severnoameriški narod — Osuplost v Londonu — Od odveta do vojnega povzročitelja št. 1

Berlin, 13. aprila. Kakor javljajo iz Be- le hiše, je ameriški predsednik Roosevelt nenadno umrl v četrtke popoldne na po- sledičah možganske krvavitve. Roosevelt je umrl v Warm Springs (država Geor- gia). Podpredsednik senator Harry Truman bo prevzel dolžnosti predsednika.

Glavna Bebe v Washingtonu pravi: »Tru- man je bil obveščen. Poklican je bil v Be- lo hišo. Ga. Roosevelt ga je obvestila. Tu- di zunanji minister je bil obveščen. Skli- cans je bila seja vlade.«

Stockholm, 13. aprila. Newyorški dopis- nik »Dagens Nyheter« javlja, da je vest o Rooseveltovi smrti vplivala pretresujoče na ves ameriški narod. »Stockholms Tid- ning« polčrta, da so bili v Londonu v zvezi z Rooseveltovo smrtjo izredno za- prepašeni. Kralja Jurija je vest o smrti najgloblje prizadela.

Berlin, 13. aprila. Podpredsednik Tru- man, Rooseveltov naslednik, bo prihodnji mesec star 61 let ter se je rodil v Missou- riju. Kot mladenčadnik v Missouriju je pričel nepoznan vzpon do najvišjih ameri- ških mest. Leta 1893 je bil prvi izvoljen za senatorja, nato je prišel tekem svojega službovanja spred New Deal. Leta 1911 je bil ponovno izvoljen. Znan je postal Truman kot predsednik senatovega odbora za peiskavo vojnih prizadevanj. Pri zad- njih volitvah za mesto podpredsednika se mu je moral umakniti Henry Wallace.

Berlin, 13. aprila. Nepodkupljiva usola je s hladno roko odstranila iz življenja eno glavnih političnih figur našega časa, ki je prinesla ogromno trpljenja svetu in kate- destruktivni značaj je vodil to bolj zaje- kakor vodeno državo v usodo.

Roosevelt se ni čutil Američana, temveč po vsem svojem delovanju za opolno- čenca ene plutokratske klase, ki v Zed- njenih državah prevladuje na vseh pod- ročjih državnega življenja. Prijatelj so ga opovali za Mesijo mednarodne židovske velenifianje in to po pravici, kajti znal je do največjih ekstranecij dovedeno idejo ne- omejenega severnoameriškega imperaliz- ma. Istovestiti z vsežidovskim svetovnim področjem nadvlade ter koordinirati politi- ko Bebe hiše s trgovskimi interesi Wall- streeta. To po čemer je Roosevelt stremel, je bilo svetovno gospodstvo dolarskega im- perializma.

Ta agresivna tendenca proti vsemu sve- tu — tudi proti lastnemu zavezniku, kakor n. pr. Angliji — je znak politike tega 31. severnoameriškega predsednika, ki se je rodil 30. januarja 1882. v New Yorku. Naj- prej si je izbral poklic odvetnika, potem pa je kot član svetovnega prostozidarstva, pri katerem je v zadnjem času vršil naj- višjo službo, zaplaval v politične vode. Leta 1913. je pod Wilsonom nastopil prvič

mesto visokega državnega uradnika kot mornarški državni podtajnik. Ze takrat je Roosevelt pokazal, da razume prav do- bro povezati politiko z osebnimi kupnja- mi. Leta 1921. je obel na spinalni otroški paralizari ter se za dalje časa oistranil s političnega odra.

Drugi osek Rooseveltove političnega življenja padele leta 1928. ko mu je uspelo, da bi postal guverner države New York. Pojavila se je s tem odiskočna deska za izpolnitev največjega Rooseveltovega cilja, da bi postal severnoameriški predse- dnik. Leta 1932. je Rooseveltova klasa re- dosegla njegovo izvolitev. Odtlej je ostal po večkratno zepetni izvolitvi, ki predstavlja novost v severnoameriški zgodovini, na čelu države do svoje smrti.

Najprej se je poizkušal na področju no- tranje politike, kjer je skušal doseči pre- obrat v tako zvanem New Dealu. Poizkus je končal z očitvami v fiasku. Življenje širokih množic je dospel v resno socialno krizo, iz katere ni Roosevelt našel druge- poti, kakor odvrnitev potom aktivacije zu- nanje politike v preusmerjenju na vojno. V popolnem soglasju z židovskimi velenifianci, ki so ga laskaje imenovali bode- čega gospodarja sveta, se je zatekel v po- litiko dolarskega imperijalizma, organiziral ogromno oboževanje predvsem na mor- ju ter netil požare novega svetovnega kon- flikta. Ugodno mu je pri tem bilo Chur- chillovo vojno hrikanje proti narodno- socialisti. Nemčiji. Temu kuliskanju je Roosevelt s pomnožim s-psegom dal močan vzgon, dokler mu ni končno leta 1939. uspelo, da je s pomočjo nemško-poljskega spora o tako zvanem »koridorju« dosegel izbruh tako zaželjene vojne. Najprej je Roosevelt držal Zedinjene države izven krvave igre, da v namenu zagotovitve ponovne izvolitve je celo objubil vsem Američanom, da ne bo nikoli noten Ame- rican pričan v vojno preko morja. Končno pa je s provokacij Japonske povzročil vojno in razširil vojne konflikte skoraj po vsem svetu. S tem je brez dvoma Roose- veltova zgodovinska krivdica, da je postal svetovni povzročitelj vojne številka 1 ter se prel forumom svetovne javnosti izkazal za glavnega vojnega krivca.

Za njim ne bo nihče na svetu pretil ni eno solzo, v toliko bolj pa bo medna- rodno židovstvo stalo zepet onkrat ob za- du solz ter stakajoče objokovalo smrt svo- jega polsuhega sluga.

Vazno je vprašanje, v koliko bo vpliva- la Rooseveltova smrt na severnoameriško politiko. Na to vprašanje bo odgovorila bodočnost. Kakor dolgo nastava, je senator Harry Truman kot podpredsednik začasnó prevzel mesto predsednika.

Uvažno je vprašanje, v koliko bo vpliva- la Rooseveltova smrt na severnoameriško politiko. Na to vprašanje bo odgovorila bodočnost. Kakor dolgo nastava, je senator Harry Truman kot podpredsednik začasnó prevzel mesto predsednika.

Uvažno je vprašanje, v koliko bo vpliva- la Rooseveltova smrt na severnoameriško politiko. Na to vprašanje bo odgovorila bodočnost. Kakor dolgo nastava, je senator Harry Truman kot podpredsednik začasnó prevzel mesto predsednika.

Uvažno je vprašanje, v koliko bo vpliva- la Rooseveltova smrt na severnoameriško politiko. Na to vprašanje bo odgovorila bodočnost. Kakor dolgo nastava, je senator Harry Truman kot podpredsednik začasnó prevzel mesto predsednika.

MALI OGLASI

- SLUŽBE IŠČE**
SLUŽBO k otokom za dopolnilne ure sprejem. Pomoč Jutra pod »Dopolnitev«. 8106-1
- KUHARICE**, samostojno gospodstvo, rezanje in zame- ljevo, sprejem k tem oseb- nam. Naslov v Jutru. 7833-13
- DEKLICI za pomoč v gospodarstvu**, dve osebi, sprejem. Napoleonov trg 2, 6/III. 8953-18
- POSREDEVIČNIK**, dvakrat tedensko po tri ure popold- ne, sprejem. Naslov v Jutru. 8006-14
- CLIMATIS** naspodaj. Ši- ka, Podunjska 6, pri So- kolskem domu. 7937-6
- ZIMO prodam**, Ogled 14 do 15. Naslov v Jutru. 8050-6
- IZREKZE romanov iz sta- rih časopisov prodam**. Na- slov v Jutru. 7802-6
- SPALNICO**, šperano, ne- pleškano, proda mlajstro- najhitri, pri Maticine-Crne- plekarstvu, Vojaškova 8. 808-8
- SVETILKO**, stoječo, 1 kg pulha, preproga za otomu- no, 2x1,50 m, prodam ali zame- njam. Ogled 8. Jutra. 8062-6
- KOSTUM**, črn, za vitko postavo, ter voleno jopi- sko ugodno prodam. Go- sposvetka 4/II, pisarna. 8097-6
- CEVLJE** št. 43, z dvojnim podplatom, prodam. Jutra. 8098-6
- CEVLIČKE**, otroške, šte- v. 23 in 25, par dobre, pro- dam ali zamenjam za san- dale ali čevljičke št. 29 do 33, slinekova 9/II, le- vo. Linja. 8099-6
- ELME** za Leico za 36 slik, nekaj komadov, prodam. Rudolf Zorč, Glediška 12. 7856-6
- KINARO**, citre, voleno, ki- tasto korito za pranje pe- rila, ugodno prodam. Na- slov v Jutru. 7680-7
- »UPOVARATA«**, dva, in pisali stroji ugodno pro- damo. Merkur, Puharjeva 6. 8201-6
- KOLESA**, tri, damsko, mo- škno in deško, zelo ugodno prodam. Merkur, Puharje- va 6. 8200-6
- CEVLJE** št. 39, damske, šperane, predvojno, pro- dam. Naslov v Jutru. 8196-6
- OBELEKO**, moško, malo nošeno, na čevlje prodam. Japljeva 3. 8193-6
- CEVLJE**, št. 37 $\frac{1}{2}$, skoraj nove, lakaste, damske, pro- dam ali dam za protivred- nost. Bleivovska 46/1. 8218-6
- PIS. STROJ**, portabilni, 8218-6
- UVA**, naspodaj »Zgornje, Galunova obr. 33. 8109-6
- SPALNICA**, stariša, v- vlodiki, naspodaj. Naslov v Jutru. 8143-6
- GUNJ** (deka), popolno- nov, primeren za molke, ble, prodam. Naslov v Jutru. 8147-6
- CEVLJE**, moške, niže, št. 41, vsiljke moške št. 41 ter damski dežni plašč pro- dam. Naslov v Jutru. 8172-6
- KOLESI**, gvalni, 8172-6
- prodam. Mehanik**, Dama- ška 12, dvoriče. 8167-6
- KOLO**, moško, šperano, skoraj novo, prodam. Vod- niškova 116. 8165-6
- LISICO**, srebrno, in deset- niki, vsiljke, mokliče, žil- zliče, »rigrosni« nove, prodam ali zamenjam. — Ogled 19—20.30. Naslov v Jutru. 8162-6
- POLCEVLJE**, damske, št. 37, moške št. 42 ter žim- sko za otroško košaro pro- dam. Naslov v Jutru. 8159-6
- MIZO**, kuhinjsko, fotopa- rat snamitani, starinsko je- dilno orodje in drugo pro- dam, oz. zamenjam. Reslje- va, dno. 8153-6
- RADIOAPARAT**, šperano, »Marshall« prodam. Rožna dolina, cesta III, št. 7. 8150-6
- KOLESI**, moški, črna, sko- raj nova, ter sivo, šperano, in novo svetilko, prodam. Črna, Senarska 13. 7993-6
- PISAL. STROJ**, pisarniški, ugodno prodam. Ogled od 8.30 do 10. Gosposvetka 15. 8188-6
- FOFOAPARAT** »Vegetian«. Iste prodam. Naslov v Ju- tru. 8185-6
- KOLO**, damsko, novo, pro- dam, oz. zamenjam za protivrednost. Naslov v Jutru. 8186-6
- OJEJICO**, prečno, novo, za žilnice, z prevleko, krasno, novo, 24-26 cm. prodam. Javornikova 3/III. 8185-6
- BLAGO za plašč**, dup, 3 m, s podlogo, in riave sandale, kača, s pluto, mo- škno, prodam ali zame- njam. Zvezna 3/III, desno. 8184-6
- KNJIGE**, strokovne, za strojne in elektroinžen- jere, ter 2 logistični računalni programi. Cest 800 let Ljub- ljane 60. 8209-6
- RADIOAPARAT** »Philips« peticvni, super, dvojni va- jilji, ugodno prodam. Ogled v soboto do 10. Otročk, Milčinska 8. 8121-6
- STROJ**, vrtni, ručni, elek- trični, in brošni, stroji za nove moške. Zvezna 3/III, desno, prodam. Merkur, Puharjeva 6. 8209-6
- ZABOJE**, manjše ali več- jše (skupno), prodam ali zamenjam. Naslov v Jutru. 8217-6
- NAHRBNIK** in dragoce- so, 80% do 111. Naslov v Jutru. 8131-6
- KOLO**, dobro ohranjeno, prodam. Ogled: garža Stupice, Štomškova 6. 8132-6
- RADIOAPARAT** peticvni, sor, in pbalni stroji, pro- dam. Naslov v Jutru. 8137-6
- HLACE**, popolnoma nove, moške, za srednje velikost, moderen kroj, prvotnega blaga, prodam ali dam za protivrednost. Ogled in pri- znanje v salonu Kander, Ulica 3, maja 3/III. 8113-6
- NAKOL**, žilovske, pro- dam. Karlovska cesta 17. 8204-6
- OBELEKO**, delovno (paja- ca), popolnoma novo, pro- dam za 1500 lir. Naslov v Jutru. 8115-6
- PLAŠČ**, haloski, nov, ugodno prodam. Bleivovska 42/II, desno, soba 18. 8120-6
- RADIOAPARAT** »Admiral« šestcvni, magično ka- želo, na vsi valovi, 6-od- modra, prodam. Ogled v nedeljo 8—10. Otročk, Mil- činska 8. 8120-6
- CEVLE**, visoke, št. 44, in novo moško obelko za- menjam za protivrednost. — delno zamenjam za pro- tivrednost. Naslov v Jutru. 8126-6
- BLAGO za moški pomla- danški povrnik**, in lepo blago za moško obelko s- podlogo prodam ali zame- njam. Gosposvetka 46/1. 8204-6
- OMARO**, kratko, malo, knjižno, ali vitrino pro- dam ali zamenjam. Ulica v. Marka 11/II, vrvna Vodvodne, Bežigrad. 8004-6
- PREPROGE**, bosansko granitno, 1 večjo preprogo in 2 predposteljnika, dva pre- posteljnika, original perzi- ški »stika« in eno prepro- go »Luxora« proda Hrvatski, Javornikova 13. 7993-6
- ROCKE** (kante), pločvi- nasto kupuje »Petronafat«, A. Henkel, Ljubljana, Ci- ril-Metodova 35a. 1-442-7
- NAKUP IN PRODAJA** vsi- kvrtnih predmetov. Trgo- vina »Ogled«, Mestni trg 3. 7672-7
- RJUJE** in kapote, dobro ohranjene, kupi trgovina »Ogled«, Mestni trg 3. 7671-7
- KOLO**, šperano, novo ali malo rabljeno, kupim. Po- noube Jutra pod »Sport«. 7984-7
- V KOMISIJSKO prodajo** spretna vsakovrstne bo- le predmete. Parfumska 5, Nova, palača Bata. 7697-7
- NOVA TRGOVINA** »Hiro- stroje« kupi jedilne, vinske servise, pribore in različne steklene predmete. Plača takoj. Stritarjeva 2. 7617-7
- NOVA TRGOVINA** »Hiro- stroje« kupi razne umetnine in različne boljše predme- te. Plača takoj. Stritarjeva 2. 7617-7
- ZNAMKE**, kompl. zbirko ali posamezne partije, ku- pim. Ponoube Jutra pod »Sport«. 7218-7
- LJUBLJ. ZVON**, ted- nosmerne letnike in mese- niki, kupim. Ponoube Ju- tra pod »Ljublj. Zvona«. 7217-7
- SIOV. KNJIGE**, dobre, prodam. Ponoube Jutra pod »Bibliofila«. 7218-7
- KOLESA** kupuje tvriča »Promete«, naspoti križe- vniške cerkve. 7184-7
- ZNAMKE**, vsakovrstne, tu- di pokrajinske, kupim. Po- noube Jutra pod »Franko«. 6991-7
- LEICO**, Kontax, Retino, Rolleiflex ali slični aparat kupim. Ponoube Jutra pod »Srednje dobro«. 8199-7
- VOZICEK**, šperni, tapicir- an, dobro ohranjen ali nov, kupim. Perc. Sv. Pe- ter. 6992-7
- SERVIS**, jedilni. Kupim. Ponoube Jutra pod »Ser- vis«. 8210-7
- KONJE** za klanje kupim. Jovana Puhnik, konjska mesnica, Opčarška 4/II, Trnovo. 8246-7
- HARMONIK** na 80 ba- sov kupim. Naslov v Ju- tru. 8102-7
- UTO**, vrtno, lesono, 6 do 12 kv. m veliko, kupim. Ponoube Jutra pod »Ser- vis«. 8103-7
- SANDALE**, moške, št. 43, kupim ali dam protivred- nost. Ponoube Jutra pod »Sandale«. 8157-7
- ZRANICO** slabo, 3-4 cm. kupim. Resljeva 3/II. 8157-7
- DELEN**, tobalno ali slič- no blago za pregrinjalo, kača, nekaj metrov, ku- pim. Naslov v Jutru. 8181-7
- PREPROGO**, petkvni, dobro ohranjeno, kupim brez postrodelave. Resne ponoube Jutra pod »Per- zera«. 8122-7
- CEVLJE**, otroške, št. 24-75, kupim ali zamenjam z: v- žnjaki, Pipak, Prečna ul. 8123-7
- KOLO**, leseno, novo ali malo rabljeno, kupim ali dam protivrednost. Naslov v Jutru. 8124-7
- PIS. STROJ** in kolo, 100-150, št. ali damsko, dobro ohranjeno, kupim. Ponou- be Jutra pod »Potrebujem takoje«. 7994-7
- BANJO**, kopalno, 50x130, zamenjam za ženske čevlje št. 39. Naslov v Jutru. 8179-8
- LONEC**, 24 litri, 6 litro- sko emalirano kociče in nekaj vrstnih mokih straj- ter dolgih spodnjih blač zamenjam za protivrednost. Ogled do 9. ure. Naslov v Jutru. 8173-8
- BLAGO za ženske obelke**, voleno, predvojno, temno- modro, zamenjam za pro- tivrednost. Naslov v Jutru. 8130-8
- CEVLJE**, damske, šperne, riave, št. 37 in 36, zame- njam za črne št. 38 event. prodam. Ogled: Mestni trg 3/IV, levo. 8134-8
- GALICO** kupim ali zame- njam za protivrednost. Na- slov v Jutru. 8138-8
- OBELEKO**, moško, dobro ohranjeno, sli blago zanj- ter gajsterice št. 38-39, za- menjam za naturalijo. Na- slov v Jutru. 8117-8
- KOLO**, novo, moško, za- menjam za enako žensko kolo. Naslov v Jutru. 8118-8
- SPALNICO**, šperano, ne- pleškano, zamenjam za elektronostr. 3 k 2800 obratov. Naslov v Jutru. 8017-8
- KROMPIR**, semeniki, za- menjam za nekaj riave. Ši- ka, Drenikova 35/II, 7997-8
- GALICO** in solja, dobro zamenjam za šperano ki- tu pod »Prizna soba«. 8135-23a
- HISO**, na južni strani, pri- pravno za vsako obelo- skidajče, prodam. Realite- tna pisarne Zajec Andrej, Drenikova 10. 7662-20
- PARCELO** prodam za lit 175.000. Zajec Andrej, rea- litetna pisarna, Tavčarjeva 35. 8215-20
- KUPIMO**: hišo in parcelo v središču, parcelo za Be- žigradu, v šiški ali na Mirju, in travnik. Realite- tna pisarna Zajec Andrej, Tavčarjeva 10. 7663-20
- HISO**, na južni strani, pri- pravno za vsako obelo- skidajče, prodam. Realite- tna pisarne Zajec Andrej, Drenikova 10. 7662-20
- CEVLJE** (sandale), lak- ste, št. 38, zamenjam ali prodam. Naslov v Jutru. 8146-8
- CEVLJE**, 2 para, delovne, št. 44, zamenjam za moško kolo ali 25. 8168-8
- PETELINA** zamenjam ali prodam. Vadniškova 99. 8163-8
- KURIVO** dam za odko- nito tistemu, ki mi pošle- šivalni stroj. Ponoube Ju- tra pod »Kurivce«. 8161-8
- VOZICEK**, otroški, globoč, nov, svobodno, zamenjam, protiv doplačila za sličn- javni stroj ali za drugo. Ljubli, Topičska ulica 16. 8160-8
- OBELEKO**, črno, moško, za srednje postavo, stensko preprogo, prodam. Jutra pod »Naluno«. 7986-23
- Dve SOBI**, pralni, po mož- nosti s kuhinjo, blizu ko- ške cerkve, žičeta dva go- spoda. Ponoube Jutra pod »Kosnje«. 7762-23a
- SOBO**, pralno sli optem- lica, z vhodom in stopni- čišča, ob Ljubljanski. Iče- stien usidnik. Naslov v Jutru. 8245-23a
- SOBO**, pralno v šiški ali za Bežigradu, sliče žvi- čica. Ponoube Jutra pod »Soba«. 8138-23a
- SOBO**, pralno v šiški ali za Bežigradu, sliče žvi- čica. Ponoube Jutra pod »Soba«. 8138-23a
- SOBO**, pralno v šiški ali za Bežigradu, sliče žvi- čica. Ponoube Jutra pod »Soba«. 8138-23a

Iz Novega mesta

Na pomoč bombardiranci! Valed bombardiranja v zadnjem času je ostalo brez strahu in brez vsega več soseščanov. Naša sveta dolžnost je, da jim hitro prikočimo na pomoč z denarjem ali z blagom. Novomeščani so se še vedno radi odzvali takim klicem na pomoč. Na se izkazuje še sedaj, ko je sila res velika. Vsak, tudi najmanjši dar bo hvaležno sprejet.

Iz Gorice

Nov nemški svetovalec za gorisko po- krajino. V Gorici je bil umeščen na mesto nemškega svetovaleca za gorisko poka- rano Abschichtmeister der NSDAP Sauer. Umestni ga je kot zastopnika vrhovnega komisarja črn stranke Rugeški. Sauer je s tem prevzel posebno funkcijo Gerharda Oesertrahera. Umestitveni so pristojevali poleg vojaškega poveljstva goriskega mesta tudi gospodarski in drugi funkcio- nari goriske pokrajine. Namovo umestitvi svetovalec je objubil, da bo zastavljal vsa svoja stila za izpolnitev nalog, ki so v in- teresu današnjega časa.

Iz Trsta

Spremenjene poslovne ure. Tržaška pre- fektura objavlja nove poslovni čas za trgo- vine in druge obrate. Ta red doloca, da morajo biti trgovci v živili in mešanem blagom odprti od 7. do 12. ter od 16. do 19. ure, mlekarne in pekarnice poslujejo od 6.30 do 12. in od 16. do 18.30, papirnice, prodajalnice manufakture, knjigarne, trgo- vine z železnico in električnim materiom so odprte od 8. do 12. ter od 16. do 18.30, cvetličarne pa od 8. do 18.30. Ob nedeljah in praznikih morajo biti mlekarne in pro- dajalne kruha odprte od 7. do 12. trgovine s sadjem in zelenjavo od 8. do 12., cvetlič- čarne pa od 8. do 13. ure. V primeru letal- skega alarma pred 14. uro se morajo od-

Obvestila „PREVODA“

DELITEV MOKE

Potrošniki in Ljubljani znotraj in zunaj bloha prejmejo na odrezke od 1. do vključno 15. aprila pri svojem stalnem trgovcu:

1. Na osnovno živilsko nakaznico: 1860 g enotne moke in 15 g kvasa ali dnevno 150 g kruha.
2. Na dodatno živilsko nakaznico za ročne delavce (RD): 1240 g enotne moke in 6 g kvasa ali dnevno 100 g kruha.
3. Na dodatno živilsko nakaznico za de- lavce pri težjih delih (TD): 2480 g enotne moke in 13 g kvasa ali dnevno 200 g kruha.
4. Na dodatno živilsko nakaznico za de- lavce pri najtežjih delih (NTD): 3720 g enotne moke in 29 g kvasa ali dnevno 300 g kruha.
5. Na dodatno živilsko nakaznico za no- seče žene (N): 1860 g enotne moke in 10 g kvasa ali dnevno 150 g kruha.
6. Na dodatno živilsko nakaznico za kruh za bolnike: 1240 g enotne moke in 6 g kva- sa ali dnevno 100 g kruha.
7. Na dodatno živilsko nakaznico za mladi- no od 10. do 18. leta (DoMc): 820 g enot- ne moke in 3 g kvasa na odrezek »Mlad. c. 801«.

Trgovci v Ljubljani smejo prodajati mo- ko samo svojim stalnim odjemalcem na osnovne in na dodatne DoMc nakaznice brez pretiska z eno zeleno črto, oziroma na do- datno RD, TD in NTD nakaznice z pretis- kano zeleno črto »O« ali eno zeleno črto.

BELEZNICA

KOLEJAR

Sobota, 14. aprila: Justina.

DEZURNE LEKARNE

Danes: Mr. Euanik Marjin trg 9; Deu- Kjančič Dia, Gosposvetka 4; Bohinec ded. Cesta 23. okrožje-31.

Zatemanitev od 20.30 do 6.05

DRŽAVNO GLEDALIŠČE

DRAMSKO GLEDALIŠČE

Sobota, 14. apr., ob 17.: P. Schiller: Marija Sta- ar. Red Sobota.

Nedelja, 15. apr., ob 17.: S. Lagerlöf-B. Begović: Gosta Bergin. Gene od 49 lir navodol.

Nedeljek, 16. apr.: Zaprto.

OPERO GLEDALIŠČE

Sobota, 14. apr., ob 17.: F. Lehar: Paganini. Ope- ra. Red B.

Nedelja, 15. apr., ob 17.: F. Lehar: Dežela smeh- ljava. Izven Gene od 60 lir navodol.

Nedeljek, 16. apr.: Zaprto. Ob 17. v Unio- ski dvorani koncert za dijake.

Oddajniška skupina Jadransko Primorje

RADIO LJUBLJANA

SOBOTA, 14. APRILA

7.00—7.10: Poročila v nemščini; 7.10—9.00: Ju- trani koncert; Vmes: 7.30—7.40: Poročila v slo- venščini; 12.00—12.40: Napovedi spreda — našo glasba za premor (prenos). Vmes od 12.30 do 12.40: Poročila v nemščini, poročilo o položaju in poročila v slovenščini. 14.00—14.10: Poročila v nemščini. 14.10—15.00: Osrednji nemški spored. 15.00—17.00: Osrednji nemški spored. 17.00—17.15: Poročila v nemščini in slovenščini. 17.15—18.00: Osrednji nemški spored. 18.00—18.30: Osrednji nemški spored. 18.30—18.45: Glasbena medija. 18.45—19.00: Gospodinjstvo predavanje (Kellar Helena). 19.00—19.30: Fantje na vasl. 19.30 do 19.45: Poročila v slovenščini. 19.45—20.00: AK- tualno predavanje (govori Hans Frische). Od 20.00 do 20.15: Poročila v slovenščini. 20.15—20.30: Osrednji nemški spored. 22.00—22.15: Poročila v nemščini in napovedi spreda. 22.15 do 23.15: Operetni zvoki. — Radijski orkester vodt D. M. Šijanec; sodelujeja sopranistka Sonja Ivančič in tenorist Janes Lipušček. 23.15—24.00: Glasba za konec tedna (prenos).

NE SAMO ZA ZLATO

Roman

Ethel Flake je bila ljubezniva gostiteljica. Morakozelena svilen obelka, ki jo je imela na sebi, je poudarjala njeno v. klost. Bila je zala, skoraj še več kot samo to. Nekaj nenavadno očarjivoga jo je obda- valo.

Prve četrt ure je čutil Baray lahno za- dreago, a to ni trajalo dolgo. Pila sta čaj in prigrizovala pecivo, in Ethel Flake je pri- povedovala o svojem očetu.

Nato mu je pokazala predmete, ki jih je bil oče še kupil od Kidderja. Vse te stvari so Baraya globoko razburile, saj je žalo- sa bogoslužne priprave iz azteških zlatnic, priprave, ki jih je bil morda njegov lastni- oc spravil na varno...

Med njimi je bil darilven nož, ki so ga svoje dni rabili svečeniški solnce. Baray je poznal verske običaje starega naroda, ki je častil solnce po božje ter mu na žrtvenem kamnu daroval na stotisice ljudi...

Potem zlato torilo, kamor so prestrezali kri... kri, ki so jo potem odnašali na nje- va, da bi opidila zemljo...

In zlate posode, pušice iz suhega zlata, zlate zaponke in obroči...

In zlate posode, pušice iz suhega zlata, zlate zaponke in obroči...

»In te zaklade je Kidderj sam prinesel vašemu očetu? On sam?«

»Da.«

»A kako je mogel spraviti te reči v An- lijo, ne da bi jih bil kdo videl?«

Ethel ni vedela, kako.

»Vse to mi je uganka.« Baray je jemal dragocenosti, ki bi bile krasile vsak muzej, med tem ko so tu ležale skrite kude v ke- je v kakem temnem predaju, spet in spet v roko. »Posamezen človek vendar ne more rešiti takih stvari iz gotopljene ladje. Kaj ni vaša oče nikoli govoril o tem, miss Ethel?«

Nikoli. Niti besedice ne. Le kak skrivno- sten namig je bila kdaj pa kdaj ujela.

»In ova — vaša oče in Kidderj — sta po- tem skupaj zapustila London?«

»S kanalskim parnikom sta odrinila v Francijo, odkoder sta nato po železnici na- daljevala pot.«

»In vi bi hoteli, če res odpotujete, ubra- ti isto pot za Sanghaj?«

»O tem se nisem razmišljala.« Pomočnica je in čez nekaj trenutkov vprašala: »Zakaj se tolikanj zanimate za usodo mojega očeta, Mr. Baray?«

Seveda, to vprašanje je moralo priti. Pogledal jo je, in njene teme oči so se čudno blešče srečale z njegovimi.

Pogled na tega mlajka vas je močno osupil, dobro sem opazila. Zakaj, prosim vas, povejte mi. In potem Kidderj — pravi, da ga ne poznate. Meni pa čustvo pravi, da ga vendar poznate.«

»Resnica je, miss Flake, da ga v svojem življenju še nisem videl.«

»Ali, tedaj ne razumem — — — Da, res, kako bi bila mogla razumeti. «

»Miss Flake«, je rekel in se bledo nam- smehnil, »razbitina, o kateri je Kidderj prvič vašemu očetu, res obstoji.«

»Odkod veste?« Začuden je razširila oči. «Vem, je pokalim. «To je ladja, ki — a saj ne spada k stvari.«

»Prosim, prosim, povejte mi vse. Ali ne razumete, kako silno me zanima vsa ta skrivnostna zgodba?«

»Vee? Nu, vsega ji ne pove. Toda nekaj — nu, zakaj ne?«

»V vojni se je na Južnem morju potopil nemški tovorni parnik, ki je vozil umet- nostne zaklade. Pri tem so izgubili življe- nje tudi izsledovalci, ki so bili na ladji, in ki so bili zbrali umetnine. Med temi raz- iskovalci je bil moj oče.«

»Vaš oče?«

»Da, miss Flake. Dolgo časa sem polzve- doval po parniku. V trenutku, ko sem mi- silil, da sem odkril kraj, kjer leži, sem od- vas, po vašem zlatem kipeu, zvedel, da so bili pred menoj še drugi srečnejši. Kdo so ti drugi, ne vem. Vem samo toliko, da je moral biti med njimi nek Kidderj. Kakor kaže, se ni posrečilo spraviti vse tovor na varno. Kidderj je zaradi tega najbrže od- potoval v London, da pridobi tu petične lju- di — in to mu je uspelo. Morda, je trpko končal, »morda odnašata vaša oče in Ki- dderj ta mah poslednje zaklade z razbitine.«

»Vse to mi je uganka.« Baray je jemal dragocenosti, ki bi bile krasile vsak muzej, med tem ko so tu ležale skrite kude v ke- je v kakem temnem predaju, spet in spet v roko. »Posamezen človek vendar ne more rešiti takih stvari iz gotopljene ladje. Kaj ni vaša oče nikoli govoril o tem, miss Ethel?«

»In ova — vaša oče in Kidderj — sta po- tem skupaj zapustila London?«

»S kanalskim parnikom sta odrinila v Francijo, odkoder sta nato po železnici na- daljevala pot.«

»In vi bi hoteli, če res odpotujete, ubra- ti isto pot za Sanghaj?«

»O tem se nisem razmišljala.« Pomočnica je in čez nekaj trenutkov vprašala: »Zakaj se tolikanj zanimate za usodo mojega očeta, Mr. Baray?«

Seveda, to vprašanje je moralo priti. Pogledal jo je, in njene teme oči so se čudno blešče srečale z njegovimi.

Pogled na tega mlajka vas je močno osupil, dobro sem opazila. Zakaj, prosim vas, povejte mi. In potem Kidderj — pravi, da ga ne poznate. Meni pa čustvo pravi, da ga v